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20.11.2012 Верховною Радою України був прийня-
тий закон №  5492-VI «Про Єдиний державний де-
мографічний реєстр та документи, що підтверджують 
громадянство України, посвідчують особу чи її спеці-
альний статус». Цим законом передбачається заміна 
зокрема паспорта громадянина України, закордонно-
го паспорта, посвідчення водія тощо новими бланка-
ми документів, в які імплантована безконтактна ін-
тегральна схема для внесення зокрема біометричних 
даних особи (ч. 5 ст. 15 Закону). 

Взагалі використання біометричних даних відно-
сять до однієї з багатьох дилем біоетики. Останнім 
часом дискурси навколо цієї теми носять переваж-
но етичний відтінок: наскільки дозволено певним 
суб’єктам збирати, використовувати та створювати 
відповідні бази даних, які містять індивідуальну ін-
формацію необмеженого кола осіб.

Прийняття цього закону породило багато непоро-
зумінь у суспільстві. Фактично останнє розкололася 
на два табори: прибічники одного фактично схвали-
ли цей НПА, інші – не сприйняли положень ново-
го закону. Аргументи противників цього закону були 
різними: від апеляцій до догм християнської релігії 
до посилань на Всесвітню декларацію з прав людини.

Ми відносимо себе до прибічників прийняття цьо-
го закону з наступних міркувань.

1. Використання біометричних даних є одним з 
дієвих засобів, а можливо і самим дієвим, в арсеналі 
всіх засобів протидії злочинності. Усвідомлення гро-
мадянами факту наявності їх біометричних даних у 
зведених базах виконує явно превентивну функцію. І 
це не мусить сприйматись  як приниження законос-
лухняних громадян тим, що держава має сумніви у їх-
ній законослухняності. В противному випадку взагалі 
всю систему права необхідно було б скасовувати, адже 
всі нормативно-правові акти виконують превентивну 
функцію в більшій чи меншій мірі. Крім того законос-
лухняній людині нема чого боятись.

2. Наше суспільство невпинно просувається впе-
ред. Одним з результатів НТП є можливість встанов-
лення та збору біометричних даних. Абстрагуватися 
від цього немає сенсу – це все одно як заперечувати 
геліоцентричну систем світу (яку, доречи, також ко-
лись вважали безглуздям).

3. Окрім біометричних даних, на сьогодні держава, 
в особі правоохоронних органів має достатньо бага-
тий арсенал засобів збору інформації про особу. На 
фоні цього, використання біометричних даних є про-
сто «краплею в морі».

Слід зазначити, що скориставшись прийомами 
софістики, будь-яку ідею, явище чи факт можна об-
ґрунтувати як в бік доцільності так і в протилежний. 
На наше переконання в нашому випадку аргументи 
«pro» є переконливішими ніж «contra».

Однак щодо процедури підготовки цього закону є 
деякі зауваження, які ми маємо оголосити, для попе-
редження подібних помилок у майбутньому.

На наш погляд, перед прийняттям законів, які 
містять новітні досягнення науки та техніки, має 
проводитись об’ємна підготовча навіть «рекламна» 
компанія щодо їх суті. Проте головним є те, щоб ін-
формацію до суспільства про суть цих новацій до-
носили спеціалісти – це попередить її викривленню 
і перекручуванню, а відтак сформує вірне сприйняття 
цих новацій суспільством. Відома загальна власти-
вість людей боятися, сторонитися всього нового. Від 
недоліку якісної інформації, подібні нововведення 
можуть спровокувати навіть загальні психози певних 
груп населення, а враховуючи особливості політичної 
ситуації деяких країн – слугувати поштовхом до на-
родних повстань.

Ми сподіваємось, що наведений нами закон буде 
позитивно сприйнятий суспільством, і недолік ін-
формації напередодні його прийняття, буде компен-
сований наданням належної компетентної інформа-
ції post factum.

Триньова Я.О., 
Національна академія прокуратури України, 
м. Київ, Україна
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